
ALKOHOLY 



» Amfoterní charakter alkoholů 

ROH

silná bázesilná kyselina

ROROH2



růst stability aniontu
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R H R NH2 R OH X H

pKa   45 - 50                35 - 40                15 - 18          (-10) - 3



Kyselost alkoholů 
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Kyselost alkoholů 
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» Následující alkoholy seřaďte podle vzrůstající kyselosti 
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» Zdůvodněte, která ze sloučenin je kyselejší 

OH O OH O

O O
O O

stabilnější



» Dehydratace alkoholů – napište mechanismus uvedené 
reakce 
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» Dehydratace alkoholů – napište mechanismus uvedené 
reakce 

H3O+OH

CH3
CH3



OH OH H2SO4, kat.

O

» Dehydratace alkoholů – doplňte hlavní produkt a 
napište mechanismus uvedené reakce 



Ph Ph

OH OH

H3CO NO2

H3O+ Ph

Ph O

H3CO NO2

» Dehydratace alkoholů – napište mechanismus uvedené 
reakce a zdůvodněte vznik hlavního produktu 
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» Doplňte jednotlivé reakce 



» Konverze alkoholů na alkylhalogenidy 
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» Konverze alkoholů na alkylhalogenidy  

     Příprava jod-derivátů 

HO
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KI, H3PO4

100oC

I
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H3C OH6 +   2 P   +  I2

T

H3C I6 +   2 H3PO3



» Konverze alkoholů na alkylhalogenidy  

     Příprava brom-derivátů 

OH 100oC
Br
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O
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PBr3, N O
Br



» Konverze alkoholů na alkylhalogenidy  
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» Konverze alkoholů na alkylhalogenidy  

      

u sekundárních alkoholů pozorovaná inverze konfigurace  
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» Konverze alkoholů na alkylhalogenidy  

     Příprava chlor-derivátů 

OH

HCl

Cl +  H2O

odstranění vody, posun rovnováhy 

 

u terciárních mechanismus monomolekulární – snadný průběh 

Lukasův test  
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» Konverze alkoholů na alkylhalogenidy  

     Příprava chlor-derivátů 
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» Mechanismus reakce s thionylchloridem s inverzí 
konfigurace 



Br

10 % NaI, aceton

I + NaBr

Finkelsteinova reakce 

KF, CH3CN

18-Crown-6

F

» Vzájemné přeměny alkylhalogenidů 



» Vysvětlete vznik hlavního produktu reakce, pomocí 
šipek zapište mechanismus 
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» Alkoholy reakcí Grignardových činidel s karbonylovými 
sloučeninami 

vhodná rozpouštědla 
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» Připravte pomocí G. č. následující sloučeninu 
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» Doplňte hlavní produkt následující reakce a napište 
mechanismus jeho vzniku 
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» Doplňte hlavní produkt reakce a s pomocí šipek zapište 
mechanismus jeho vzniku 

 

O

O

1. přebytek LiAlH4

2. H2O

O

O

H
Al

H

H

H
O

H O

H

O
H

O

H3O+
OH

OH

H

O

O
H

Al

H

H

H



O
O

1. přebytek CH3MgBr

2. H3O+

» Doplňte hlavní produkt reakce a zdůvodněte, proč je ve 
druhém kroku potřeba kyselé prostředí místo pouhé vody 

 

O O

CH3MgBr

O
O

fenolát  +  voda                      fenol   +   OH- 

                 15,7                        10 

 

fenolát    +   H3O
+                   fenol  +    H2O 

                  -1,74                      10 

 

alkoholát +  voda                     alkohol + OH- 

                    15,7                      16 
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» Chránění hydroxylové skupiny 

OH

Cl
NaOH, THF

Cl

N

O

Cl N

Si Cl N

O Si

O

O

O

O



» Využití chránící skupiny 

 



» Využití chránící skupiny 
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Collinsovo činidlo  CrO3 · 2 Py 

 

PCC pyridinium-chlorochromát CrO3 ·  Py · HCl 
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» Oxidace alkoholů 
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pH >  6
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MnO2 pro oxidaci allyl a benzylalkoholů 
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» Oxidativní štěpení diolů viz oxidativní štěpení alkenů 
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» Doplňte hlavní produkty následujících reakcí 

 O
NaBH4

methanol

O O
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OH Br

OH Cl

OH Br

» Identifikujte reagenty pro následující přeměny 

 
1) TsCl, pyridin
2) NaCl

SOCl2

HCl, ZnCl2

1) TsCl, pyridin
2) NaBr

HBr

PBr3

1) TsCl, pyridin
2) NaBr

PBr3



OH Br

OH Cl

OH Br

» Identifikujte reagenty pro následující přeměny 

 

HBr

1) TsCl, pyridin
2) NaBr

PBr3

1) TsCl, pyridin
2) NaCl

SOCl2, pyridin

HCl, ZnCl2



OH Cl

» Identifikujte reagenty pro následující přeměnu 

 

TsCl, pyridin

OTs

NaI

I

NaCl



OH 1) TsCl, pyridin

2) EtONa

» Nakreslete možné produkty uvedené reakce a předpovězte, který z 
nich bude převládat 

 

TsCl, pyridin

O
S

O

O

substituce
 nebo 
eliminace

O



» Navrhněte reagenty pro následující přeměnu 

 

H2, Lindlar 1) BH3

2) H2O2, NaOH

OH

OH



» Navrhněte reagenty pro následující přeměny 

 

OH

OH

konc. H2SO4, T

1) TsCl, pyridin

2) t-BuOK

Br2

Br

Br NaNH2, přebytek

H2O



» Navrhněte reagenty pro následující přeměnu 

 

O

H

1) BH3, THF
2) H2O2, NaOH

OH

PCC, CH2Cl2



» Navrhněte reagenty pro následující přeměnu 

 

OH

konc. H2SO4, T

1) TsCl, pyridin

2) NaOEt
OH

H2, Pt



» Navrhněte reagenty pro následující přeměnu 

 

1) LiAlH4

2) H2O

OH

konc. H2SO4, T

1) TsCl, pyridin

2) NaOEt

O



» Navrhněte reagenty pro následující přeměnu 

 

O

H

O



OH

O

» Navrhněte reagenty pro následující přeměnu 

 

OH

PCC, CH2Cl2

O

H 1) CH3MgBr

2) H3O+

OH

oxidace



OH

OH

» Navrhněte reagenty pro následující přeměnu 

 

PCC, CH2Cl2

O

1) EtMgBr
2)H2O

OH

Na2Cr2O7

H2SO4, H2O O

1) CH3MgBr
2) H2O


